



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

浙江法制报

星期五 2019年11月
农历己亥年十月十九 | 15

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5876期 今日12版

打造“枫桥检察 控申为民”品牌 助推基层社会治理现代化

本报记者 许梅

本报讯 11月13日—14日,省检察院在绍兴召开工作交流会,系统总结控申检察践行新时代“枫桥经验”的好做法,研究部署检察控申环节社会治理体系和治理能力建设,推进社会治理现代化。最高人民检察院第十检察厅厅长徐向春,省委政法委副书记朱恒毅,省人民检察院党组副书记、常务副检察长刘树枝出席会议并讲话。

会议指出,“枫桥经验”是基层社会治理的一面旗帜,控申检察是检察机关直接面对群众的窗口,是检察机关密切联系群

众的桥梁和纽带。控申检察工作坚持和发展新时代“枫桥经验”,有利于坚持和践行人民主体理念,创新完善社会矛盾化解机制,提升基层社会治理水平。要以建设社会治理共同体为目标,牢固树立大社会观、大治理观,推进控申检察“最多跑一次”“最多访一地”,大力推进共建共治共享,增强预测预警预防能力,总结运用好“四个相统一”的丰硕成果,不断提升控申检察工作的整体效能。

会议强调,做好新时代控申检察工作,要准确把握新时代“枫桥经验”与检察工作、控申检察的内在联系,立足检察职能,充分吸收新时代“枫桥经验”精华元

素,科学运用新时代“枫桥经验”方式方法,坚持“控申为民、控申为公、控申为安”的价值取向,在检察控申工作中不断强化矛盾化解、民生保障、社会治理、权利救济的使命担当,打造“枫桥检察,控申为民”的浙江品牌,维护国家安全、社会稳定和人民安宁。

会议要求,提升新时代控申检察水平,要以“最多跑一次”改革理念为指引做优控申检察,以法律监督为引领做强控申检察,以“群众来信件件有回复”为抓手做细控申检察,以智慧控申为引擎做实控申检察,以一流的精气神做好控申检察工作,努力打造一支心怀大局意识、恪守为民之责、善做

群众工作的控申检察队伍,在习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指引下,把“控申为民、控申为公、控申为安”贯彻落实到每一项控申举报检察工作中,以更高水平、更优异成绩为党分忧,为民解难。

会议期间,来自全省检察机关的60余名检察官代表参观了绍兴市越城区检察院12309检察服务中心、诸暨市枫桥经验陈列馆、枫桥枫源村,观摩了绍兴E网平台公益损害与诉讼违法举报中心,绍兴市检察院等15家检察院就控申检察践行新时代“枫桥经验”进行了工作交流。



生态文明育童心

11月14日,德清县新安镇生态文明实践基地内,当地青年团员为该镇中心幼儿园的小朋友举办了“生态文明教育”系列活动,在孩子们心中播下生态文明的种子。该镇通过建立生态文明教育实践基地,以生态旅游、垃圾分类活动等为载体,倡导绿色生活方式。

姚海翔 摄

导读

**捣毁制售针孔摄像头利益链
查看拍摄内容又获犯罪线索
浙江公安破获的“1·17”专案
被列为全国典型案例**

| 2版 |

**为赚1.5万元,他竟然跑去贩毒
高墙内,他给妻子和刚出生的孩子
写下忏悔信**

| 3版 |

在协调推进“四大检察”中凝聚诉源治理强大合力

本报记者 许梅 通讯员 龚婵婵

在一起涉及120余名嫌疑人的电信诈骗案中,杭州检察机关先后召开8次诉前会议,搭建认罪、退赔平台,最终49名被告人被提起公诉,59人自愿适用认罪认罚从宽制度,14人获不起诉,追赃挽损67万余元。

践行新时代“枫桥经验”,深入推进少捕慎诉,全面推进认罪认罚从宽制度,这是我省检察机关深化推进诉源治理工作,实现源头减少诉讼增量的一个缩影。

近年来,全省检察机关转变司法理念,在办案中坚持以人民为中心的发展思想和

现代化治理理念,强化恢复性司法,秉持谦抑、审慎、善意原则,妥善办理诉讼案件,协调推进“四大检察”,形成了诉源治理的巨大合力。

探索少捕慎诉新模式

今年7月19日凌晨,瑞安市安阳街道某小区门口,一阵激烈的争吵、打斗和警笛声打破了小区的宁静。原来,住户虞某和谢某在酒后发生口角,继而互殴。打斗中,谢某的头部和身体构成轻伤。案件随后被移送检察院审查起诉。

虞某和谢某是邻居,两人互殴发生在酒后且虞某有自首情节,他们有可能达成和解吗?抱着这个想法,办案检察官征求双方意见,结果他们都有和解意愿。通过调处对接,双方很快达成和解。

但案件到这里并没有结束。为减小虞

某再犯罪的几率,瑞安市检察院安排他参加社会公益劳动和法治教育,对虞某开展帮教、预防。近日,在达到30小时以上服务时限后,检察机关根据公益组织出具的评估报告,对虞某作出不起诉决定。通过真诚悔罪,虞某不仅帮助了他人,也挽救了自己。

“轻微刑事案件的案件量大,部分案件被不起诉人也存在再犯罪的现象。对这类案件一概提起公诉,并不能达到很好的预防犯罪目的。”瑞安市检察院相关负责人说,通过探索借助社会公益组织力量帮教犯罪嫌疑人,瑞安降低了轻罪案件的再犯几率,达到了良好的效果。

践行新时代“枫桥经验”,如何从更深层次、在更广领域推进“少捕慎诉”?在浙江,不仅是瑞安市,各地检察机关纷纷加强与公安、法院、司法、律协以及相关行政机关、调解组织等的协调配合,实现诉源共治、效果共赢。在杭州,杭州市检察院与公

安局、司法局会签《诉前会议实施办法》,以诉前会议为抓手加强刑事和解的力度和成效,目前杭州两级检察机关适用“诉前会议”创新机制已对153人作出不起诉决定;在义乌,针对醉驾案件居高不下的情况,义乌检警携手借力党委政府,以醉驾诚信体系、明确特定场所责任等举措,探索醉驾案件诉源治理新模式;在洞头,检察机关利用智慧检务羁押必要性审查系统对办理的逮捕案件全面梳理,降低审前羁押率……通过多措并举,浙江检察机关不断探索完善诉源治理的有效路径。今年1至9月,通过对轻微刑事案件加大不捕不诉力度,全省不捕率达26.5%,不诉率17.4%,从源头上减少了诉讼增量。(下转2版)

诉源治理看浙江

